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Teorema dell'unicita del limite
Posta unaf (x) per x che tende a c, la funzione ammette un limitpiesto e unico. Per assurdo

ammettiamo che:
limf(x) =1 limf(x)=1, £l |I—I1|>O
X-C X-C

=1 =[1 =1+ £ = £ (0] =[[ £ () =LI=[f () -1] 1

per la definizione di limite abbiamo che:

Oe=1,=1,:0x0O1:|f(x) -l|<e 2

De=1, =1, :0x01, :[f(x)=1|<e 3

intersechiamad . e |,

l.nl, =1,

in questo intorno valgono le due relazi@re 3 e quindi le sommo membro a membro:
|f(x)—||+|f(x)—|1|<2£ 4

confrontando ld con la4 ricaviamo che:

2¢ >l -1

poiché ¢ tende a 0 anchie-1,|tende a O e quindi tende 4, .
E dimostrata I'unicita del limite.

Teorema del confronto
Siano date tre funzioni esistenti nello stesso dartali che f (x) < g(x) < h & ) Per ipotesi

Oim f (x) =lim h(x) =1 .

Si dimostra chéxirrl a(x)=1.

Analizzando le funzioni dei due limiti abbiamo che:
D0, :OxO1 | f ()=l <e" =1 -e< f(x) <l +¢
Oe'O0%:OxO1%:|h(x) ~1|<e" =1 -e<h(x) <l +&
intersecando i due intorni si ha:

1Znl =12

pertanto & possibile affermare che:
[—e<f(X)sh(X) <l +¢&

per ipotesi

[—e<f(X)<sg(X)<sh(X)<l+¢

—e<g(X)<l+¢

quindi

g -l|<e

il limite € semprd .

Teorema della permanenza del segno
Data unaf X )esistente nel dominio D in cui

limf(x)=1 120 sel>Q f(x)>0

sel< 0 f(X)<0 inl

C

per definizione
Oe= 1, = 1,:Ox0O1:|f(x)-l|<e

|-e<f(x)<l+e& pongoe =l
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L =[I| < f(x) <1 +]l
perl <0 [+l < f(x)<O0 quindi f(x)< 0
perl > 0 O< f(x)<I+lI quindi f(x)> 0.

Funzioni continue — quandonm f (x) = f (c) .

Si dice che pex=c la f (x) ha un punto di discontinuita di prima specie guaasistono e sono
finiti e diversi tra loro i limiti dalla destra eatla sinistra della funzione:

lim f(x) # lim f(x).

X-C X—-C

Si dice che pexx=c la f (x) ha un punto di discontinuita di seconda speciendgaaion esiste o

non esiste finito uno almeno dei due limiti dalestta e dalla sinistra:
lim f(x) O lim f(x) = OO

Si dice che perx=c la f (x) ha un punto di discontinuita di terza specie qoaesiste finito ed
uguale il limite da destra e da sinistra:
lim f(x) = lim f(x) =1

Limiti notevolis

Iim[1+£j =e
X — 0o X

senx

Iing— =1: consideriamo una circonferenza goniometrica angolo piccolo tendente a 0
x-0 X

b
N,

A A - -
Consideriamo i triangolOBH e ACO, l'arco AB=x, BH <x, AC >x

—_ — senx
BH <x< AC ; serx< x<tarx: senx< x< X
COS X
X 1 senx . . senx . . senx
1< < ) CcosSx < <1; limcosx<Ilim <lim1l lim——=1
Serx Cos<x X x-0 x-0 X x-0 x-0 ¥

poiché la funzione seno e pari vale anche per golamegativo.

Asintoto obliguo -y =nx+q

. (X . e
m= Ilrr(1)L se esiste ed e finito si calcgja
x=0 X

q= Iim[f (X) —mx] se é finito esiste I'asintoto.
X — 00




